

乡村振兴背景下皖北地区村级集体经济发展影响因素及问题研究

石森森,赵毛毛,王品,庄道元

(淮北师范大学经济与管理学院,安徽 淮北 235000)

摘要:皖北地区农村集体经济发展基础薄弱,发展壮大集体经济对于加快实现乡村振兴具有重大意义。文章以皖北地区为研究对象,通过深入皖北农村调研,分析了皖北地区发展集体经济存在人力资源短缺、缺乏造血功能、管理制度不健全等问题。文章从完善农村集体经济发展扶持政策、鼓励村企结对、村村联合发展、依托特色产业发展集体经济、加大人才引进与培养力度等方面对皖北地区集体经济发展路径进行了探索,能够有针对性地指导皖北地区农村发展集体经济。

关键词:皖北地区;乡村振兴;集体经济;发展路径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.143

1 引言

党的十九大报告中明确提出实施乡村振兴战略,发展壮大集体经济。对皖北地区农村集体积极发展路径就行研究,对于加快皖北乡村振兴具有重要意义。通过深入皖北地区就行基线调研,基于现存的问题,提出发展壮大集体经济的对策,以期为皖北地区发展集体经济提供有益借鉴。

2 皖北地区农村集体经济发展存在的问题

2.1 人力资源短缺

皖北地区农村青壮劳动力大多选择外出务工,留在农村的多为老人和儿童,限制了现代农业的发展。部分农户安于现状,对新技术接受程度较低,种植管理粗放。农村村干部文化水平低,大多仅初中毕业,缺乏新进的发展理念,有的村干部对发展集体经济信心不足,出现了将发展资金外借获取利息的现象。皖北农村缺乏强有力的领导班子,更缺乏懂技术、懂管理的高素质新型职业农民,导致内生动力不足。

2.2 缺乏造血功能

皖北农村缺少稳定的集体收入来源,大多数村集体没有经营性收入,财政资金大多数依托建设项目。部分村庄将农田、林地等均分给农户,未被承包的集体土地非常少,村庄分光用光现象,村集体可用于利用的资源较少,预留的少量四荒地开发难度大,导致部分村庄成为了“空壳村”。总体来说,皖北地区农村集体经济自我发展和积累能力较弱,缺乏造血功能。

2.3 管理制度不健全

皖北地区部分农村组织机构不够完善,集体经济组织由村两委管理,仅有少数村建立了完善的村级集体经济组织。制度建设上相对滞后,三资管理不规范,集体资产租赁、出售等程序不规范,合作社股权设置不明确,部分合作社没有明确的制度,尤其是分配制度不合理,调动不了农户积极性。青壮年劳动力大多外出务工,留守农村的老人对集体经济发展不够关心,对集体经济发展缺乏民主监督。

3 皖北地区发展壮大农村集体经济主要制约因素

3.1 经济基础薄弱

临近城镇、区位优势明显或具有特色资源的村集体经济发展较好,这些村可以利用特色资源以及便利的交通条件发展乡村旅游,以增加集体收入,促进集体经济发展。但是大多数村庄远离城镇,资源短缺,一些村庄基础设施薄弱,道路年久失修且较窄,这部分村庄招商引资困难,成为发展集体经济的重要制约因素。如何解决地域限制、资源短缺等先天禀赋条件制约集体经济发展尤为重要。

3.2 政策限制较多

涉农资金分散在各个部门,资金较为分散,导致不能集中资金办大事,资金使用效率较低等现象发生。农村缺少建设用地,农田和宅基地很难转为建设用地,部分村庄原有建设用地被挪用,导致即使有资金、项目,也没有建设用地使其落地。应进一步加大集体经济发展扶持力度,建设用地指标向农村倾斜,整合涉农资金。

3.3 行政性政务负担较重

皖北地区村级组织大多承担较多公益性行政任务,例如秸秆禁烧、垃圾清理等任务,增加了村级经济负担,容易导致村级负债,进而影响集体经济发展。部分地区公共财政不能完全覆盖,村级组织承担着基础组织的政策运作所需费用,如果村级没法获得其他额外收入,很难高质量的完成这些行政性任务。

4 发展壮大皖北地区农村集体经济的对策

4.1 完善农村集体经济发展扶持政策

完善土地政策,无论是发展休闲旅游、农产品加工、养殖等都离不开土地,统筹安排用地指标,保障农村基础设施、公共服务用地需求。提高财政扶持力度及效率,扶持力度要达到一定阈值,使农村经济经济发展有一定的资金积累。多举措降低村级组织融资成本,鼓励银行等金融机构给予农村贷款利率优惠。推进农村林权、设备、土地经营权等多种方式抵押担保方式融资贷款。

4.2 鼓励村企结对、村村联合发展

对于资源禀赋较差,区位优势不优越,发展潜力较小的村庄,鼓励村企结对、村村联合,异地联合建设仓储设施、商铺、厂房、停车场等项目,增加集体收入。村企、村村抱团发展能够集中资源办大事,同时避免了重复投资造成资源浪费。

4.3 依托特色产业发展集体经济

依托当地资源禀赋、气候条件、产业基础等,谋划产业发展方向,发挥特色产业优势,积极组建经济合作组织,打造一村一品。对于文化特色突出的村庄,通过积极发展农家乐、特色民宿、民俗表演等,积极开发特色旅游产品,吸引城市居民到农村休闲度假,发展休闲旅游业,以农业促进旅游业发展,同时以旅游业促进农业发展。对于拥有特色产业的村庄,不断延伸产业链条,充分挖掘产业优势,做精做优相关产业,不断向第二第三产业延伸,促进一二三产融合发展。

4.4 加大人才引进与培养力度

大力引进大学生村官、选调生到农村任职,优化大学生发展环境,使其愿意留在农村,为农村发展做出贡献。加强与科研院所、高等院校合作,发挥科研机构的技术优势,促进农村生产技术提升。大力推进新型职业农民培训,培养农村急缺的电商、物流、养殖等技术人才。完善村干部选举及培养制度,把具有创新意识、奉献精神的农村能人选入村干部队伍。定期组织村干部、种植大户、技术能人外出考察、培训学习,学习发达地区发展壮大集体经济的成功经验。

参考文献

- [1]崔日明,韩渊源.乡村振兴战略下农村集体经济的发展路径研究[J].农业经济,2019(05):6-7.
- [2]贺雪峰.乡村振兴与农村集体经济[J].武汉大学学报(哲学社会科学版),2019,72(04):185-192.
- [3]邓闪闪.乡村振兴战略视域下农村发展路径探究[J].安徽行政学院学报,2019,02:64-68.

作者简介:石森森(1989—),男,安徽淮北人,硕士,讲师,研究方向:农村经济。